BEFOLKNING OG VELFERD H2007
Øvelse 2:Befolkningsframskriving ved hjelp av Demproj

Demproj er et enkelt PC-program som beregner befolkningsframskrivinger ved hjelp av kohort-komponentmetoden. Programmet er del av programpakken Spectrum, som er gratis og som kan lastes ned fra 
http://www.policyproject.com/software.cfm?page=Software&ID=Spectrum 
Demproj har ikke bare mulighet til å beregne en framskriving for befolkningen i et land fordelt etter alder og kjønn, men også en ”by/land”-framskriving (”urban/rural”). Denne skal vi ikke bruke (de som vil forsøke – bare prøv! Manualen ligger på nettet under lenken gitt ovenfor).

Vi skal lage to befolkningsframskrivinger (-prognoser?) for Norge for perioden 2005-2055 – en uten inn- og utvandring, og en med inn- og utvandring.

1. Start opp programmet

Velg ”Start”, så ”Programmer” og deretter ”Spectrum”.

2. Lag en befolkningsframskriving for Norge 2005-2055, uten inn- og utvandring

2.1. Klikk på ”File”, og deretter på ”New projection”. Nå må du oppgi tittel til framskrivingen (f. eks. Norge1), startåret (2005) og sluttåret (2055). Vi tolker disse årene som tidspunkter: 1. januar 2005 resp. 2055. Du må også oppgi navnet på filen der både input og output for denne framskrivingen kommer til å ligge. Du kan godt velge samme navn som for selve framskrivingen (Norge1). Oppgi også katalogen der denne filen skal ligge på ditt hjemmeområde. Klikk på ”OK” (2 ganger).

2.2. Klikk på ”Edit” og så på ”Demography (Demproj)” og ”Projection parameters”. Sjekk at skalaen er ”Units”, og at du ikke har med by/land-framskrivinger. Avslutt med OK.

2.3 Nå er alt klar til å oppgi i programmet startbefolkningens alders- og kjønnssammensetning, samt forutsetningene for framtidig fruktbarhet og dødelighet. Klikk på ”Demographic data”. Nå ser du faner til ulike ark der du skal legge tallene for startbefolkning (”first year population”), SFT (”Total fertility rate”), aldersavhengige fruktbarhetsrater (”ASFR”), kjønnskvoten for levendefødte, forventet levealder ved fødsel, aldersprofilen for dødelighet (”Model life table”), og inn-og utvandring (ikke i denne omgang, men i neste).

2.4 I Excel-filen ”Ovelse2H2007” finner du fire ark: ett for startbefolkningen, dvs. befolkningen pr. 1. januar 2005, ett for fruktbarhet, ett for dødelighet, og ett for netto-invandring. Finn Excel-tallene for befolkning pr. 1.1. 2005 etter kjønn og femårs aldersgruppe. Klipp dem ut og lim dem inn i Spectrum arket for ”first year population”.

Fruktbarhet

2.5. Se på tallgrunnlaget for fruktbarhet (ark ”fruktbarhet” i Excelfilen). Der ligger det en figur med den historiske utviklingen for SFT i Norge. Gi et anslag for SFT i 2005, for eksempel lik verdien observert for 2004 (som var 1,83). Hva kan en realistisk SFT-verdi for 2055 være? Tast 2005 verdien og 2055 verdien inn i Spectrum arket for SFT. Marker alle cellene fra 2005 til og med 2055, klikk på ”Interpolate”. Programmet beregner nå de mellomliggende verdiene, og antar en rett linje mellom 2005-verdien og 2055-verdien.

2.6. Oppgi et visst aldersmønster for de aldersavhengige fruktbarhetsrater, f. eks. samme aldersmønster som observert i 2004, se tallgrunnlaget. Klikk på ”ASFR” og deretter på ”Enter from key board”. Nå kan du klippe ut de observerte fruktbarhetsratene fra tallgrunnlaget, og lime dem inn i Spectrum arket i kolonne ”2005”. Siden Spectrum trenger den relative fordelingen i prosenter, klikker du på ”Normalize”. Nå blir summen lik 100 %. Kopier kolonnen for 2005 over til alle de andre kolonnene for årene 2005–2055. Dermed antar vi et konstant aldersmønster for fruktbarhet, selv om selve ratene kan variere (p.g.a. en antatt oppgang eller nedgang i SFT).

2.7. Sjekk at kjønnskvoten for levendefødte står på 105 guttefødsler per 100 jentefødsler.

Dødelighet

2.8. Også dødelighet foregår i to trinn: først forventet levealder, og deretter aldersprofilen. Klikk på ”Life expectancy”, og bruk arket ”dødelighet” i tallgrunnlaget for å spesifisere verdiene i 2005 og 2055 for menn og kvinner. Spectrum aksepterer ikke levealderverdier som er større enn 80 år, dessverre. Dermed blir dødelighetsforutsetningene litt urealistiske i denne øvelsen. Husk å interpolere mellom 2005 og 2055.

2.9 Klikk på ”Model life table”, og velg ”Coale-Demeny West”. Dette er en aldersprofil for dødelighet som ofte er brukt i vestlige land (jfr. senere forelesninger i emnet ECON 3710 V2008).

2.10 Sjekk at tallene for netto innvandring står på null.

2.11 Nå er alle forutsetningne spesifisert, og kan vi se på framskrivingsresultatene. Klikk på ”OK” og ”Close”. Deretter på ” Display - Demography (Demproj) -Population – Total Population”. Hvis det kommer opp et spørsmål om framskrivingen skal beregnes på nytt, kan du svare med ”Ja”. Nå kan du ha resultatene enten i form av en figur, eller en tabell. På samme måte kan du også få opp resultater om dødelighet, fruktbarhet og alderssammensetningen. Prøv selv! Ikke glem å se på ”Summary – Summary Table”. 

3. Lag en befolkningsframskriving for Norge 2005-2055, med inn- og utvandring

Mens filen fra forrige framskriving fortsatt er åpen, lagrer du den under et annet navn, for eksempel ”Norgemed”. Så kan du redigere forutsetningene, slik at innvandring blir med. Klikk på ”Edit – Demography – Demographic data”. Nå kan du oppgi dine forutsetninger for netto innvandring. Arket ”Netto innvandring” i tallgrunnlag filen viser den historiske utviklingen. Velg et nivå for netto innvandring i 2005 og i 2055 for menn og et for kvinner. I Excelarket finner du også tall for aldersfordelingen. Kjør denne framskrivingen, og se på resultatene.
4. Sammenlign de to framskrivingene

Mens du fortsatt har filen med innvandring åpen, åpner du også den første filen (uten innvandring). Se nå på total folkemengde.

